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Propiedades de la igualdad

Aprendizaje esperado: resuelve problemas mediante la formulacion y solucion
algebraica de sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas.

Enfasis: dar sentido y significado a las propiedades de la igualdad.

¢Qué vamos a aprender?

Profundizaras en la resolucién de problemas mediante sistemas de dos ecuaciones
lineales con dos incognitas. En esta sesiéon, identificaras las propiedades de la
igualdad; como la propiedad uniforme, la propiedad cancelativa y la propiedad
simétrica; y las aplicaras.

¢Qué hacemos?
Para iniciar, reflexiona en las siguientes preguntas:

¢Qué es una igualdad?

¢Qué relacion hay entre una ecuacion y una igualdad?

¢Qué es una propiedad?

¢Cuales son las propiedades de las igualdades?

¢Como puedes aplicarlas con sentido y significado en la resolucion de
problemas?



Las definiciones son un punto de partida, pues, es natural que si alguno de los
términos que se mencionan en los planteamientos matematicos son desconocidos,
generalmente se busca su significado en un diccionario de matematicas, en el libro
de texto o en otro medio electrénico o impreso considerado una fuente confiable.
Pero al resolver problemas es cuando se puede dar sentido y significado a estas.

Por ello, analiza la informacion, comprende los procedimientos y busca respuesta a
las dudas o dificultades.

Para resolver ecuaciones, es necesario aplicar las propiedades de la igualdad para
obtener el valor de la o las incégnitas involucradas. El signo de igualdad representa
una relacién entre nUmeros y expresiones matematicas. Toma esto como base del
conocimiento.

Retomando la reflexion sobre qué es una igualdad, se puede decir que una igualdad
es una relacion de equivalencia donde dos expresiones matematicas representan el
mismo valor.

4x + 2(=)10

Primer miembro  Segundo miembro

Hay una relacion de equivalencia entre la expresion 4x + 2 y diez, establecida por el
signo de igual, que divide en dos miembros a la igualdad, al de la izquierda se le
denomina primer miembro y al de la derecha segundo miembro de la igualdad.

Para operar los términos de una igualdad, debes considerar el tipo y los efectos de las
operaciones que se establecen entre las expresiones matematicas, éstas pueden ser
aditivas o multiplicativas, es decir. adiciones, sustracciones, multiplicaciones o
divisiones, entre otras.

Las operaciones mencionadas son inversas una de otra: la suma y la resta son
operaciones inversas, ya que una contrarresta el efecto de la otra. Lo mismo sucede
con la multiplicacion y la division.

¢Para qué sirve conocer las operaciones inversas?
Conocerlas es Util para resolver una ecuacion, ya que debes dejar en un sodlo

miembro de la igualdad al término que contiene a la incégnita. Analizalo con la
ecuacion planteada anteriormente.

Primer miembro  Segundo miembro

4x (H2)= 10



Como puedes observar, en el primer miembro de la igualdad (ademas del término
que contiene a la incognita “x”), también se encuentra el numero dos, que en este
caso esta afectado por la operacidn suma, se sabe que la operacion inversa a la
adicion es la sustraccion.

Una manera de eliminar este término del primer miembro es aplicar la propiedad de
la igualdad denominada, Propiedad uniforme, que establece que, si se suma o se
resta la misma cantidad en ambos miembros, la igualdad se conserva. Por ejemplo:

4x+2—-2=10—-2

Aplicando esta propiedad de la igualdad a la ecuacidén planteada, como en el primer
miembro hay un dos que esta sumando, se utiliza la operacidn inversa a la adicion,
teniendo presente la propiedad uniforme que se acaba de mencionar. Para
mantener la equivalencia en la expresion, hay que restar el nUmero dos en el primer
miembro, y también hacerlo en el segundo miembro. Por lo tanto:

Primer miembro Segundo miembro

4x +2C2)=10C2)

4x = 8

o n

Ahora tienes una expresion equivalente a la ecuacion anterior, que se lee, 4 “X" es
igual a ocho. La incdégnita “x”, sigue estando afectada por un ndmero, el cuatro.

¢ Qué operacion efectda el 4 a la “x™?
La estda multiplicando.

Aplicando nuevamente la propiedad uniforme de la igualdad, se utiliza la operacidn
inversa a la multiplicacion para simplificar el ndmero cuatro; por ello, en ambos
miembros de la igualdad se divide por cuatro, manteniendo asi la igualdad.

Primer miembro  Segundo miembro
4x = 8

Ax 8
A 4
2

X =



Como la cuarta parte de 4x es “X” y la cuarta parte de ocho es dos, entonces el
resultado de las operaciones es la igualdad: x = 2. Has encontrado el valor de la
incégnita de esta ecuacion.

Como ya sabes, debes comprobar que el valor de este resultado se cumpla en la
ecuacion inicial. La comprobacién es un paso importante en la resolucion de
problemas, pues brinda la oportunidad de verificar los calculos.

Realiza la comprobacion.

Primer miembro Segundo miembro

4x +2 =10
4(2)+2 =10
8+2=10
10 = 10

Diez es igual a diez, se comprueba satisfactoriamente el valor de la incdgnita que se
encontro.

ContinUda con otro gjercicio, ahora tienes la igualdad:

Primer miembro Segundo miembro

5x—14+3y=3+4x+ 3y

En ambos miembros de la igualdad existe el término “3y” que esta sumando, para
eliminarlo de la igualdad utiliza la propiedad cancelativa de la igualdad. La cual
establece que, si en ambos miembros existen términos iguales, éstos pueden
suprimirse y la igualdad se mantiene.

5x—1+3y=3+4x+ 3y

5x —1=3+4x

Después de obtener la expresion resultante, se puede notar que, en ambos
miembros existen términos que contienen la incégnita, ademas de otros términos.

El siguiente paso en la solucidon de esta ecuacion es acomodar en un sélo miembro
de la igualdad a los términos que contienen la incégnita.

Convencionalmente se trasladan al primer miembro de la igualdad y los que no la
contienen, al segundo miembro; aunque las incognitas también se pueden
acomodar en el segundo miembro, debido al sentido de equivalencia.



Para lograrlo, debes observar qué operacion esta realizando el término de la
incognita en el segundo miembro; en este caso, 4x se esta sumando. Para suprimir
ese sumando, debes restar el mismo valor, teniendo presente la propiedad uniforme
de la igualdad. Por lo tanto, resta en ambos miembros de la igualdad el término
cuatro equis.

Primer miembro Segundo miembro
5x — 1 =3 +(4x)
5x —1—4x =3 +4x — 4x
S5x —4x—1=3+4x —4x
x—1=3

Quedando la expresion equivalente, x - 1=3.
Siguiendo el mismo procedimiento, basado en la propiedad uniforme de la igualdad,
puedes observar que la incégnita estd afectada por el niUmero uno en el primer
término de la igualdad, el cual esta realizando la operacién resta, esto nos lleva a

plantear la operaciéon inversa, que es la suma.

Debes entonces, sumar en ambos miembros de la igualdad a uno, para suprimir en
el primer miembro el término que no contiene a la incégnita:

Primer miembro Segundo miembro

x—1=3
x—1+1=3+1
x =4

Has encontrado el valor de la incognita. “x” es igual a cuatro.

Ahora, realiza la comprobacidén y corrobora que con este numero se satisface la
igualdad.

Para manipular los términos de una igualdad, debes tener presentes las propiedades
de la igualdad, las que has visto hasta ahora son: la propiedad uniforme y la
propiedad cancelativa, para aplicarlas hay que considerar las operaciones inversas,
pues gracias a ellas se puede ir dejando Unicamente al término que contiene a la
incognita en uno de los miembros.



Quizd, has escuchado la expresion “lo pasamos al otro lado” cuando se resuelven
problemas de este tipo, ya que es una expresidon usada comunmente, y hace
referencia a la abreviaciéon del procedimiento que se acaba de realizar, pues, cuando
hay un numero sumando en un miembro de la igualdad, al hacer la operacidon
inversa, pareciera como si el mismo término, “pasara del otro lado del signo igual”
efectuando la operacion contraria, para el caso de la suma, la resta. En el caso de la
multiplicacion y la division, parece que lo que se pasa de un miembro a otro son
factores.

La expresion “pasa del otro lado”, se escucha frecuentemente al trabajar la
manipulacion de términos. Y se emplea tanto para los términos que se suman y se
restan, asi como para los factores que se multiplica y dividen.

Continua con el siguiente ejemplo.
Tienes ahora la ecuacion:

Primer miembro Segundo miembro
3m

7 >

En este ejemplo, en el primer miembro se tienen dos términos, el que contiene la
incognita y el cinco que esta restando, para suprimirlo del primer miembro, debes
sumar en ambos miembros cinco; pues eso indica la propiedad uniforme.

Primer miembro Segundo miembro

3m
—=5=1

1+5
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De manera abreviada, el cinco del primer miembro que esta restando, “lo pasamos”
al segundo miembro realizando la operacidn inversa, es decir, sumando.



Primer miembro Segundo miembro

Gt
o

M _ s
T =
3_m=6

4

Ahora tienes una nueva expresion equivalente a la primera. Observa que la incégnita
“m”, adn esta siendo afectada por los nUmeros cuatro y tres.

El siguiente paso es quitar el cuatro del primer miembro, la operacién que realiza es
la division, por lo tanto, para simplificarlo del primer miembro, debes multiplicar por
cuatro, teniendo presente la propiedad uniforme de la igualdad, multiplica por
cuatro ambos miembros para conservar la igualdad.

Primer miembro  Segundo miembro

3m_6
- =
3m
}(457=6(4)
3m = 24

Se podria expresar de manera abreviada como, el cuatro que esta realizando una
division en el primer miembro “pasa al segundo miembro” multiplicando al seis, lo
que da como resultado tres “m” es igual a seis por cuatro, que equivale a veinticuatro.

Tienes ahora la expresion 3m = 24.
La incognita sigue estando afectada, ahora por el factor tres, por lo que, debes dividir

en ambos miembros de la igualdad por tres, para poder simplificar del primer
miembro el factor tres.



Primer miembro Segundo miembro

3m = 24

/3’m_24

¥ 3
m=28

Dicho de otra manera, el tres que multiplica a la incégnita en el primer miembro
pasa al segundo miembro de la igualdad dividiendo, en este caso, el tres divide al
veinticuatro, teniendo como resultado “m” igual a ocho.

Has resuelto la ecuacion.

Como has podido observar, la frase “pasa del otro lado” es, efectivamente, una
abreviacion de realizar la operacién inversa de un término en ambos miembros de la
igualdad.

Es importante notar que, en la ecuacidn anterior, se denominé a la incégnita con la
letra “m” y no con la “x" como tradicionalmente se hace. En el trabajo algebraico, y en
general en las matematicas, pueden existir variantes y no siempre se te presentaran
las mismas literales o expresiones cuando debas resolver ecuaciones.

Observa que en el caso de las ecuaciones debes interpretar a la literal como una
incognita, es decir, tienes que obtener mediante las propiedades de la igualdad, su
valor.
Aplica las propiedades de |la igualdad resolviendo el siguiente problema.
Problema Sofia
Sofia necesita colocar una barda en su terreno que es de forma rectangular,

sabe que tiene un area de 285 metros cuadrados y tiene un lado que mide
diecinueve metros, ¢ cuantos metros medira la longitud de la barda?

19m



Para dar solucion a este problema, debes analizar los datos que conoces, en este
caso, la forma del terreno es rectangular, su area es de 285 metros cuadrados y tiene
un lado de diecinueve metros.

Entonces, necesitas conocer la longitud de la barda, que es equivalente al perimetro
del terreno.

Con los datos que tienes no puedes calcular el perimetro, pues necesitas la medida
del otro lado del terreno.

La medida del lado desconocido se encuentra planteando la férmula del area del
terreno rectangular, ya que como sabes, el area del rectangulo esta dada por el

producto del largo, por el ancho. En este caso, considera la medida de diecinueve
metros como la medida del largo.

Establece ahora con los valores conocidos, la formula del area.

A = Largo X ancho

285 = 19a

19m

Al escribir el planteamiento para calcular el area, tienes una incoégnita en el segundo
miembro de la igualdad, convencionalmente como se dijo anteriormente, se
trasladaron las incognitas al primer miembro de la igualdad, por ello, vas a utilizar
otra propiedad de la igualdad denominada propiedad simétrica, la cual establece
que, los miembros de la igualdad pueden cambiarse de orden sin que se afecte la
igualdad, en este caso tienes que:

285=19a

19a = 285

Ahora tienes a la incégnita “a@” (que representa el ancho del terreno), en el primer
miembro de la igualdad.

El paso siguiente es manipular los factores para dejar sola a la incognita, que en este
caso esta siendo afectada por el diecinueve con la operacion multiplicacion.

Realizando el procedimiento, debes dividir ambos miembros de la igualdad por
diecinueve. Dicho abreviadamente debes “pasar” el diecinueve, que en el primer
miembro esta multiplicando, al segundo miembro de la igualdad dividiendo.



19 a = 285

285
19 m a=1—9= 15

De esta manera, tienes que la medida del ancho del terreno representado por la

wn

incognita “a”, es de quince metros.

Estas cerca de resolver el problema, ahora sélo debes calcular el perimetro del
terreno, pues es la medida de la longitud de la barda.

El perimetro se calcula sumando todos los lados del terreno, en este caso:

P=15+15+19+19
P =30+ 38

P = 68
La medida de la longitud de la barda es de sesenta y ocho metros.

Utilizar las propiedades de la igualdad ayuda a resolver ecuaciones. Identificalo con la
siguiente situacion problematica.

Situacion-problema, Grados

Pablo trabaja en el departamento de alimentos de un supermercado, le han
explicado que para que la carne se conserve en buen estado, debe
mantenerse en refrigeraciéon, a una temperatura de entre cuatro y siete
grados centigrados. Sin embargo, observa que el selector de temperatura en
la cdmara de refrigeracién, indica la temperatura en grados Fahrenheit.

(A qué temperatura en grados Fahrenheit debe colocar Pablo el selector, para
mantener la carne en buen estado?

Pablo observa que, en el instructivo de la cadmara de refrigeracién, se encuentra una
nota con la siguiente expresion: grados centigrados es igual a la diferencia de la
temperatura expresada en grados Fahrenheit menos treinta y dos, multiplicado por
cinco y dividido entre nueve, la cual permite encontrar la temperatura en grados
centigrados, a partir del valor de la temperatura en grados Fahrenheit.



.. (°F=32)(5)
¢= 9

Pablo puede utilizarla para encontrar la equivalencia de grados Fahrenheit a grados
centigrados, sélo debe dejar sola la variable grados Fahrenheit.

Para resolver esta situacion, Pablo sabe que puede echar mano de lo que ha
aprendido en sus clases de matematicas con relacién a las propiedades de la
igualdad, y decide aplicarlas para encontrar la equivalencia de grados Fahrenheit,
conociendo los grados centigrados.

Como se puede ver, la variable que se desea despejar es grados Fahrenheit, que se
encuentra en el segundo miembro de la igualdad, por lo que se aplica la propiedad
simétrica para establecerla en el primer miembro de la igualdad.

En la férmula anterior, se puede observar que esta siendo afectada por el numero
nueve, que esta dividiendo, por lo que, para suprimirlo del primer miembro, lo
“pasamos al segundo miembro” realizando |la operacién inversa a la divisidn, que es
la multiplicacion.

CF—=32)(5) _,
D0 _

(°F =32)(5) =°C(9)

Tienes ahora la expresidon que representa la resta grados Fahrenheit menos treinta y
dos, afectada por el factor cinco, es igual a los grados centigrados, afectados por el
factor nueve.

Para suprimir del primer miembro de la igualdad el factor cinco, aplicando la
propiedad uniforme y las operaciones inversas, se tiene que, el factor cinco, pasa al
segundo miembro de la igualdad dividiendo.

°C9)

°F —32 =
3 5

Ahora tienes la expresion grados Fahrenheit menos treinta y dos, es igual a grados
centigrados por el factor nueve, sobre cinco.

Observa que el término que representa los grados Fahrenheit aun esta afectado en
el primer miembro por el nUmero treinta y dos que se esta restando.



Para quitarlo del primer miembro, lo cambias al segundo miembro con la operacién
contraria, sumando.

_°c9)
=

Ahora la expresion resultante es: grados Fahrenheit es igual a los grados Centigrados
multiplicados por nueve y divididos por cinco, y a dicho resultado se le suma treinta y
dos.

°F 32

Utilizando esta relacion, Radl podra calcular la equivalencia en grados Fahrenheit de
una temperatura expresada en grados Centigrados para seleccionar la temperatura
adecuada y conservar en buen estado el producto carnico del supermercado.

Retomando la pregunta inicial, ¢a qué temperatura en grados Fahrenheit debe
colocar Pablo el selector, para mantener la carne en buen estado?

Debes sustituir los valores cuatro y siete grados centigrados, uno a la vez, para
conocer el rango de temperatura que Raul debe seleccionar.

Realiza los calculos en casa.

La reflexion y utilidad de los aprendizajes que adquieras en esta y otras asignaturas,
sin duda te seran de ayuda para resolver alguna problematica que se te presente.

En esta sesidén te enfocaste en identificar las propiedades de la igualdad; como la
propiedad uniforme, la propiedad cancelativa y la propiedad simétrica; y las aplicaste.
El reto de hoy:

Busca en tu libro de texto el material que corresponde a esta sesion, y resuelve lo que
se plantea, con la informacién que aqui estudiaste.

iBuen trabajo!
Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



